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Niederschrift
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Westheide

Sitzungstermin: Mittwoch, 29.06.2022
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 22:05 Uhr
Ort, Raum: Born, im Bürgerhaus, Dorfstr. 14

Anwesend sind:
Bürgermeisterin
Frau Romy-Christine Staufenbiel
Mitglieder des Gemeinderates
Herr Ingbert de Weert
Herr Christoph Glase
Frau Sabine Heeger
Herr Matthias Hoffmann
Frau Jutta Kronig
Herr René-Per Lakenmacher anwesend ab TOP 4
Frau Christine Rauhut
Verbandsgemeindebürgermeister
Frau Katja Sonntag stellvertr.

Verbandsgemeinde
bürgermeisterin

Schriftführer
Frau Manuela Böttcher
Stellv. Bürgermeister
Herr Lorenz Czesch

Es fehlen:
Mitglieder des Gemeinderates
Herr Stephan Alsleben entschuldigt
Herr Gunnar Boeck entschuldigt
Herr Falko Staufenbiel entschuldigt
Herr Fabian Tietz entschuldigt
Verbandsgemeindebürgermeister
Herr Thomas Schmette entschuldigt

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung
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vom 01.06.2022
4 Einwohnerfragestunde
5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung

gefasster Beschlüsse und Festlegungen
6 Vorstellung Entwurfs- und Genehmigungsplanung Schulstraße
7 Starterprojekte für die neue LEADER Förderphase
8 Beschluss zur Anwendung der Erleichterungen zur Aufstellung und

Prüfung kommunaler Jahresabschlüsse für die Gemeinde Westheide
Vorlage: BV-WH/0551/2022

9 Anfragen und Anregungen
15 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil
16 Schließung der Sitzung

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

Die Bürgermeisterin Frau Staufenbiel, begrüßt die anwesenden
Gemeinderatsmitglieder, Frau Sonntag - stellvertretende
Verbandsgemeindebürgermeisterin, Frau Böttcher – Schriftführerin, sowie als Gäste
Frau Grüntal LEADER-Förderung und 2 Personen der Ingenieurgemeinschaft Thiel
GmbH.

Frau Staufenbiel stellt die ordnungsgemäße Ladung fest. Mit der Zahl der
anwesenden Gemeinderatsmitglieder (7 + 1 von 12 + 1) ist die Beschlussfähigkeit
gegeben.

zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge

Die vorliegende Tagesordnung wird mit 8 Ja-Stimmen einstimmig bestätigt.

zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten
Sitzung vom 01.06.2022

Zu dem öffentlichen Teil der Niederschrift der Sitzung vom 01.06.2022 gibt es keine
Hinweise oder Ergänzungen.

Die Niederschrift wird mit 7 Ja-Stimmen und 1 Stimmenthaltung bestätigt.

zu 4 Einwohnerfragestunde

Das Gemeinderatsmitglied Herr Lakenmacher nimmt ab diesem TOP an der Sitzung
teil, somit sind von 12 + 1 nun 8 + 1 Mitglieder anwesend.
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Es sind als Einwohner Herr Heinz Schulze und Herr Marcus Handke aus dem OT
Born zu Besuch.

Anfrage von Herrn Schulze:

Früher haben die Bürger ihre Grünabfälle an einer Sammelstelle entsorgt, ob dies
weiterhin möglich ist, möchte Herr Schulze wissen.

Dies war eine illegale Entsorgung, diese „Berge“ wurde durch die Gemeinde gesiebt,
und für viel Geld entsorgt, so Frau Staufenbiel.

Das Grundstück wurde durch uns unzugänglich gemacht um keine weiteren illegalen
Müllentsorgungen (teilweise Bauschutt, Elektroschrott usw.) jeglicher Art zuzulassen.

Zusammen mit dem Landkreis Börde und Herrn Schmette möchten wir jedoch
zeitnah nach Lösungen suchen um legal und kontrolliert Grünschnitt der Borner
Bürger annehmen zu können. Im OT Neuenhofe im Wäldchen gibt es das gleiche
Problem der illegalen Müllentsorgung, so die Bürgermeisterin.

zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung
gefasster Beschlüsse und Festlegungen

Die Bürgermeisterin teilt den Räten ihre wahrgenommenen Termine mit und spricht
folgende Themen an.

07.06. Dorfbegehung Hillersleben Dorf

08.06. Volkssolidarität Neuenhofe, diese wünschen sich einen Fahrenmast am
Feuerwehrteich für Maibaum, Deko etc.

13.06. Bürgermeistersprechstunde Neuenhofe: Pächterin aus dem
Kleingartenverein möchte Garten mit Pool abgeben, bei Interesse gern
melden

14.06. Termin bei den Stadtwerken HDL bzgl. Wärmeversorgung der
kommunalen Gebäude in Born - kein Interesse als Investor

15.06. Vereinsgründung LEADER in Rogätz

16.06. Bürgermeisterrunde in Rogätz

18.06. 160-Jahr-Feier Männergesangsverein in Neuenhofe

20.06. Amt für Straßenbau und Unterhaltung LK Börde, Radweg Neuenhofe-

Haldensleben, Radweg Meseberg- Hillersleben.

Flurbereinigungsverfahren vom ALFF wurde vorgstellt OU Wedringen

am 01.07. Termin mit dem ALFF vereinbart
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22.06. Kapelle Hillersleben Siedlung, Zwischenbilanz mit Fa. Mawa gezogen -
Decke wurde durch Gemeindearbeiter gesäubert, Verlegung Fußboden
folgt,

Treff mit Bauamt und Firma Ludwig in der WHG Teichstraße 3, Maler
haben schon begonnen Tapeten zu entfernen,Fertigstellung vsl. Ende
August. BV zur Mietanpassung lt. aktuellem Mietspiegel wird für die
Augustsitzung vorbereitet

23.06. Abnahme Mängelbeseitigung Glasfaserausbau mit Baufirma und
Bauamt, ein Mangel im Gehweg Breite Straße in Hillersleben muss
nochmal verbessert werden, dann ist alles abgeschlossen.

27.06. Bürgermeistersprechstunde Hillersleben Dorf -

Breite Straße verkehrsberuhigter machen, in den nächsten Haushalt
auch Geschwindigkeitsmesser einplanen?,

Frau Gorus, Freiheit 16: möchte ihre Einfahrt neu einfrieden, 2 große

Gemeindebäume verhindern den Bau einer neuen Einfriedung - um

schriftlichen Antrag gebeten,

Vororttermin vereinbart am 04.07. mit Verein fam. Hillersleben und

Gemeindearbeiter bzgl. Raumfindung für Abstellmöglichkeit der

Vereinsutensilien am Bauhof,

Gemeindekirchenrat (Frau Mohr und Herr Beißert) waren da, wie

besprochen wird es ein Treffen geben, bzgl. offener Fragen Friedhof

mit GR + Verwaltung, Termin wird bekannt gegeben,

Herr Harry Kempe - Stand Straßenausbau LK - Kreuzungsbereich

Mühlenstraße/ Enge Str./ Krugstraße, Schützenverein Neuenhofe

Herr Wolf- Gravur Gedenkstein Poststraße

Umsetzung Gemeindearbeiter und BM:

- Aufräumarbeiten am Kindergarten Neuenhofe

- Firma Kositzski mit der Gravur des Gedenksteins in Neuenhofe beauftragt

- Friedhof Neuenhofe von Firma Horst Herrmann mit dem Radlader planiert,
anschließend macht der Sportverein Neuenhofe einen Arbeitseinsatz
(Rasensaat einwerfen und walzen)

- Regenwasser bei Hellmich in Neuenhofe Siedlungsstraße/Teichstraße wird
vsl. durch die Hausmeisterfirma des Abwasserverbandes übernommen:
Hochbord + Einläufe zusätzlich, weiterer Vororttermin ist geplant
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- Mülleimer Ortsteile Neuenhofe, Hillersleben Siedlung und Hillersleben Dorf
herausgesucht, inkl. Hundetoilette für Siedlung 1x und Dorf 1x

- Tischtennisplatte in Born und Neuenhofe aufgestellt

- 6 neue Tische der Volkssolidariät Neuenhofe übergeben

- 27.07./ 28.07. Ferienspiele an der Feuerwehr und in Hillersleben am DGH mit
der Jugendbeauftragten Frau Kirchmann geplant

- Im Wäldchen in Neuenhofe wird vermehrt illegal Grünschnitt entsorgt - BM
und Rat müssen hierzu eine Lösung finden

- Fällung der 4 Fichten am Köhlerberg in Hillersleben - beauftragt

- Feuerwehr half beim Beschneiden der Bäume in der Siedlung - Köhlerberg -
Weide am Friedhof, Birkenweg, 50m hinter der alten Feuerwehr Richtung
Feldstraße auf der rechten Seite, sowie in der Feldstraße Mittig zwischen
Unterer und Oberer Straße, unten in der Feldstraße direkt vor der Unteren
Straße ein Ast einer Birke

- Friedhof Hillersleben Siedlung - Tor und Tür sollen zeitnah ausgebaut und zu
Firma Industrieanstriche gebracht werden zum Abstrahlen und zum Lackieren

zu 6 Vorstellung Entwurfs- und Genehmigungsplanung Schulstraße

Die Ingenieurgemeinschaft Thiel GmbH stellt ausführlich die Entwurfs- und
Genehmigungsplanung des Bauvorhabens Schulstraße OT Hillersleben vor.

Alle Fragen der Gemeinderatsmitglieder werden beantwortet.

zu 7 Starterprojekte für die neue LEADER Förderphase

Frau Grüntal erläutert ausführlich die lokale Entwicklungsstrategie der LAG Colbitz-
Letzlinger Heide bzgl. der LEADER-Förderperiode 2023 -2027.

Frau Grüntal sammelt Vorschläge von Kommunen welche Projekte gefördert werden
sollen. Dies lässt sie mit in ihren Entwurf für die Richtlinie und Bewertungsskala
einfließen.

Seit 15.06.2022 wurde ein Verein gegründet, die Mitglieder entscheiden nun über die
Vergabe der Förderung kommunenorientierter Projekte.

Das Gemeinderatsmitglied Herr Glase betont, dass es wichtig ist, dass Vereine und
Bürger der Gemeinde Westheide in diesem Verein vertreten sind, dann ist auch ein
höheres Stimmrecht bei den Projektförderungen für die Gemeinde gegeben.
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Es werden im Rat verschiedene Projekte angesprochen, welche gefördert werden
könnten, ein Haus der Generationen oder auch ein Jugendclub waren u. a. Ideen.
Die endgültigen Entscheidungen über diese Projekte werden Frau Grüntal zum
gegebenen Zeitpunkt mitgeteilt.

Festlegung:

Frau Grüntal (LEADER-Förderung) soll die Gemeinde Westheide zur GR-Sitzung
am 12.10.2022 besuchen, da zu dieser Sitzung auch die Vereine der Ortsteile
geladen sind.

Festlegung:

Die Gemeinderatsmitglieder benötigen zwingend Zeichnungen/Kartenmaterial
woraus zu erkennen ist, wo die Gemeinde evtl. Anpflanzungen vornehmen kann. Für
die Räte ist es schier unmöglich Pflanzpläne aufzustellen, wenn ihnen nicht bekannt
ist, welche Grundstücke der Gemeinde Westheide gehören und wo die Leitungen
aller Versorgungsträger entlanggehen.

Die Verwaltung wird beauftragt Leitungspläne für die OT der Gemeinde Westheide
zu erstellen. Für Hillersleben Dorf und Siedlung liegt der Verwaltung bereits ein
Antrag dazu vor, so die Bürgermeisterin.

Hintergrund dieser Festlegung ist eine mögliche LEADER-Förderung für
Bepflanzungen in der Gemeinde Westheide.

zu 8 Beschluss zur Anwendung der Erleichterungen zur Aufstellung und
Prüfung kommunaler Jahresabschlüsse für die Gemeinde Westheide
Vorlage: BV-WH/0551/2022

Frau Staufenbiel übergibt das Wort an Frau Sonntag, diese beantwortet die offenen
Fragen der Räte. Es ergeht folgender Beschluss.

Beschluss:

Der Gemeinderat der Gemeinde Westheide beschließt die Aufstellung und
Prüfung verkürzter Jahresabschlüsse für die Jahre 2014 bis 2021. Für die
Aufstellung der verkürzten Jahresabschlüsse 2014 bis 2017 sollen die im
Ergänzungsrunderlass des MI LSA vom 22. April 2022 unter dem Abschnitt 1
aufgeführten Erleichterungen mit der Nr. 1. sowie 3. – 5. angewandt werden.
Für die Aufstellung der verkürzten Jahresabschlüsse 2018 bis 2021 sollen die
im Runderlass des MI LSA vom 15. Oktober 2020 unter dem Abschnitt 1
aufgeführten Erleichterungen mit den Punkten a) und c) angewandt werden.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12
plus Bürgermeister: 1



Ausdruck vom: 7/27/2022
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Westheide Seite: 7/8

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

9

Ja-Stimmen: 7
Nein-Stimmen: 1
Stimmenthaltungen: 1

zu 9 Anfragen und Anregungen

Die Gemeinderätin Rauhut erkundigt sich nach dem Verbleib der Holzbankgruppe
aus dem Vereinsheim des OT Hillersleben. Diese wurden im Auftrag im OT
Hillersleben Dorf auf den Freiflächen neben dem Dorfgemeinschaftshaus aufgestellt,
so die Bürgermeisterin.

Des Weiteren möchte Frau Rauhut wissen, wie der Abarbeitungsstand des Torweges
auf dem Friedhof OT Hillersleben Siedlung aussieht. Frau Staufenbiel gibt bekannt,
dass dies im Juli geplant ist.

An der alten FFW Hillersleben Siedlung, gab es einen Standort mit einem Container,
seitdem dieser abgeholt wurde, ist diese Stelle verschmutzt, diese muss gereinigt
werden, so Frau Rauhut.

Frau Rauhut erkundigt sich über die Bepflanzung der Rabatten OT Hillersleben, Frau
Staufenbiel erwähnt, dass hier richtige Bäume angeboten wurden und jedoch falsche
geliefert wurden. Alles Weitere ist noch in Klärung mit der Verbandsgemeinde.

Das Gemeinderatsmitglied Herr De Weert erwähnt, dass der Bus zur Kästner Schule
ab 16:00 Uhr nicht mehr nach Neuenhofe fährt. Hier sollte sich die Gemeinde bei der
Busgesellschaft stark machen, so dass es ab dieser Zeit wieder Anfahrten nach
Neuenhofe geben kann.

zu 15 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil

Frau Staufenbiel schließt den nichtöffentlichen Teil der Sitzung und stellt die
Öffentlichkeit dieser Sitzung wieder her.

Folgende Beschlüsse wurden im nichtöffentlichen Teil gefasst:

BV-WH/0552/2022 – Vergabe Honorarleistungen – Anbau Sporthalle OT Born

BV-WH/0553/2022 – Kauf Anhänger und Laubsauger

zu 16 Schließung der Sitzung

Die Bürgermeisterin Frau Staufenbiel bedankt sich für die Aufmerksamkeit und
schließt die Sitzung um 22:05 Uhr.
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Romy-Christine Staufenbiel Thomas
Schmette

Manuela Böttcher

Stellvertretende
Verbandsgemeindebürgermeisterin

f.d.Richtigkeit


